TEMPORALSATZ (2): |

i

wihrend — solange — bis — seil — seitdem

Funktion

Mehrere Handlungen, Zustinde gleichzeitig

‘Konnektor | Handlung ... Zeit

‘wiihrend Ich kann keine Musik hdren, .. gleichzeitig Gegenwart
wiihrend ich arbeite. Vergangenheit
Solange ich noch zur Schule gehe, ... gleichzeitig Zukunft

wohne ich bei meinen Eltern.

bis . Ich warte, bis die Besprechung ... endet im Haupt-
o zu Ende ist. satz, wenn sie im
Nebensatz beginnt.
seif Seit er keine Sekretirin mehr hai, ... beginnt in der
i schreibt er alle Briefe seibst. Vergangenheit,

Seit er den Unfall hatte, ist er dauert bis in die

vorsichtiger. Gegenwart.
seitdem Seitdem er einen Computer hat,

* solange hat auch eine vorzeitige Funktion: Solange du deine Aufgaben nicht gemacht hast,

braucht er keine Sekretirin mehr.

gehst du nicht zum Fufiball! = Handlung im Nebensatz vor der Handlung im Hauptsatz.

Satzstrukturen
Nebensatz Hauptsatz
Konnektor i Verb
hnwmnwmu: mehr, seit(dem) |er einen Computer hat.
; Seit{dem] |er einen Computer hat, braucht er keine
| Sckretirin mehr.

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensitzen steht ein Komma.

Alternativen

Nebensatz Priposition + Nomen

‘Seitdem flexible Arbeitszeilen Seit der Einfiihrung flexibler seit + Dativ
gefiihrt wurden, sind die Arbeitszeiten sind die

Mitarbeiter zufriedencr. Mitarbeiter zufriedener.

Die Mitarbeiter kinnen kurze private | Die Mitarbeiter kinnen wihrend | wiahrend +

Telefongespriche fiihren, wihrend sie | der Arbeitszeit kurze private Genitiv

arbeiten. Telefongespriche filhren. {auch: Dativ)

Warten Sic bitte, bis die Besprechung | Warten Sie bifte bis zum Ende bis zu + Dativ

zu Ende ist. der Besprechung.

UBUNGEN S

Einbruch — Formulieren Sie Sdtze mit wahrend.
al einkaufen sein Der Einbrecher kam, wihrend wir einkaufen waren. b) schlafen ¢} im
(Garten arbeiten d] vor dem Fernseher sitzen e) im Kino sein ) das Abendessen machen

Vorschriften - Formulieren Sie Satze mit wahrend,
a) sich anschnallen - das Flugzeug durch ein Gewitter fliegen
Bitte schnallen Sic sich an, withrend das Flugzeug durch ein Gewitter fliegt.
b) elektronische Gerite ausschalten - das Flugzeug landet
¢) keinen Lirm machen - die Nachbarn Mittagspause machen
d) sich nicht aus dem Fenster lehnen — der Zug fahren
2) nicht sprechen - die Vorstellung laufen
f) nicht storen — der Gast schlift

Ergdnzen Sie bis, seit(dem).

Kegelrobben im Wattenmeer
Robhen sind (3] sect- dem Mittelatter an deutschen Kiisten weit verbreitet, Doch (b) ..cccvvnnnns der
Mensch den Kiistenraum immer stirker besiedelt, haben sich die Robben an wenige sichere Strdnde zuriick-
GBZOGBN. (€] earsraeeerneneenes Mlitte des 20 Jahrhunderts haben Menschen die Robben gejagt {d) ......ivenvvee
die Jagd verboten wurde, nimmt die Zahl der Robben wieder zu, Eine kleine Kegelrobbenkalonie nahe den

Inseln Sylt und Amrum wird (&) .ococieneens, 1868 beobachtet und betreut
Die Kieinen Robben werden im Frihling oder Herbst geboren. Taglich muss das Baby zwel Kilo zunshmen,
() emrrensseenenee B85 QBNUG KBrpergewicht erreicht hat. Es dauert etwa eine Woche, () ..oooveeeenen. 810

Robbenbaby genug Fett hat, um im kalten Wasser dar Mordsee iberleben zu kbnnen. (1) .coiecrncnn. 85
soweit ist, wird es von seiner Mutter dreimal am Tag mit Muttermilch gestilit

ebensplane — Formulieren Sie Sdtze mit solange oder bis. Achten Sie auf das
empus und stellen Sie den Nebensatz auch voran.

a) Niko noch Schiiler sein — kann sich kein Auto leisten - muss warten - Geld verdienen
Solange Niko noch Schiiler ist, kann er sich kein Auto leisten. Er muss warten, bis er selber
Geld verdient. Oder: Niko kann sich kein Auto leisten, solange er noch Schiler ist.

b) Barbara noch studieren — mit ihrem Studentenausweis viel Geld sparen - den Ausweis
behalten — Studium beenden

¢} Dennis noch keinen festen Job - bei se¢inen Eltern wohnen |

d) Evelyns Kinder zur Schule gehen - die Familie in diesem Stadtteil bleiben — mit dem
Umzug warten - Kinder die Schule wechseln

¢) Perra in einer Wohngemeinschaft leben — Peter kennen lernen

Wirtschaftsentwicklung — Formulieren Sie Nebensatze mit seit, seitdem, bis.
a] Seir dem Abbau der Arbeitsiosigkeit sind die Chancen gewachsen.

Seit(dem) die Arbeitslosigkeit abgebaut wurde, sind die Chancen gewachsen.
b) Bis zum Abschluss der Tarifverhandlungen bleiben die Unternehmer zuriickhaltend.
¢) Seit dem Anstieg der Inflationsrate sind die Chancen der Unternehmen gesunken.
d) Bis zum Riickgang der Staarsschulden bleiben die Aussichten schlecht.
€) Seit der Einfithrung der Oko-Steuer ist die Stimmung negativ.
f) Bis zur Reform der Steuergesetze halten sich die Investoren zurfick.
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